
IVAN CANKAR: KOSTANJ POSEBNE SORTE. 
unaj mesta, že daleč od prahu in od ljudi, 

je živel kostanj v zeleni samoti. Hodili 
so ga gledat, kajti bil je čudo svojega 
plemena. Vzbrstelo mu je popje že zgo

daj v marcu, ko so bile veje drugih kostanjev še 
otrple, mrzle in gole. V aprilu se je okošatil na-
bogato s sočnim listjem, prve dni maja pa je že 
v svoji razkošni radodarnosti trosil belo cvetje 
vsenaokoli. Trosil je, trosil, pošiljal svoje svetle 
metulje z vsakim vetrom in na vse strani, pa 
vendar so potrosili prej vsi drugi, ki so se bili 
vzdramili kasneje od njega, junaka med njimi. 

Jeseni, ko so tovariši omagovali, ko se jih 
je že lotevala dremavica in so spuščali sadje iz 
trepetajočih rok, se on še zmenil ni za sever in 
mraz. Njegovo listje je ostalo temnozeleno in ko
šato, šumelo je v vetru, ali to šumenje nikoli ni 
bilo podobno mrtvaški pesmi; veje so se pripo-
gibale globoko, časih prav do tal, ali zravnale 
so se koj močno in veselo. Kadar je stresel ju
naka mraz, da se je skrčil in stisnil vase, je po 
drugod že gnilo na tleh rumeno in rjasto listje. 

Njegova smrt ni bila žalostna. Junak leže 
utrujen v travo, ko drugi vsi že zdavnaj spe, tihi 
in bledi, brez diha, mrtvecem podobni. On za-
dremlje poln zaupanja, da se vzdrami, še preden 
zašije zarja. Zasope globoko, nasmehne se v sanjah 
— veje vztrepečejo, se zleknejo, sneg se tiho 
usuje z njih. 

Kdor je kdaj sedel pod tistim kostanjem, je 
bil mlad. Prišel je poln skrbi in hudih misli, šel 
je z vedrim obrazom, veselo vriskajoč. Zaljub
ljenci so tam ljubili bolj prisrčno in bolj zvesto, 
nego pod samim božjim solncem. Vsak edini list 
je bil znamenje moči, dobrote in vere, od vsa
kega edinega je v svetlih kapljah rosila ljubezen. 
Priromal je starec ob berglji; ko ga je obsenčil 
kostanj, mu je v krvi zapela mladost. 

Nekoč se je sanjalo babnici, enooki Marjeti, 
da leze po tem čudežnem kostanju zlat hrošč. 
Leze od tal, po deblu, na to vejo, na drugo; in 
mahoma je bilo zlatih hroščev toliko, da je bilo 
skoraj listov premalo; na vsakem se je solnčil 
po en cekin. Tedaj pa se je zgodilo, da se je na 
enem teh listov po nerodnosti spotaknil zlati 
hrošč ter se zvrnil Marjeti naravnost v naročje. 
Zbegan je šepal preko trebuha, čez prsi; nazadnje 
se je napotil po razvoženih cestah vratu, čez strme 
klance čeljusti in mimo globeli usten naravnost 

do nosu. Tam je pogledal v črno jamo in si ni 
upal naprej. Zato si je skrbljivo ogledal noge, da 
bi si jih popravil in zravnal. Med tem opravilom 
pa je v svoji nemarnosti zadel ob veliko črno 
kocino, ki je strmela iz jame. Takrat je Marjeta 
kihnila in se je vzdramila. Zlatega hrošča ni bilo 
več nikoli in nikjer. 

Ko se je vzdramila babnica, enooka Marjeta, 
je premislila svoje sanje. Dognala je brez težave, 
kaj da pomenijo; saj tako bi storil vsakdo med 
nami. 

Še preden je v Dravljah udarila ura polnoči, 
se je napotila, kamor je bilo treba; rovnico in 
motiko je vzela s seboj. S to rovnico in s to mo-
tiko je kopala pod kostanjem, kopala, Bog se 
usmili, do ranega jutra. Zasvetila je božja zarja, 
da bi nikoli ne več tako! Marjeta je strme iz-
pregledala, zavpila je na ves glas, rovnico in mo
tiko je popustila kar tam, bežala je brez sape 
in brez pameti. Kričala je hujše od sove; tako 
je pribegla in prikričala prav do vasi. 

»Joj, ljudje božji! Joj, prejoj!« 
Šli so gledat vsi, moški, ženske in otroci. 

Tudi nekaj takih je bilo vmes, o katerih so mislili, 
da so že zdavnaj mrtvi; prišli so v irhastih hla
čah in v žametnih telovnikih s tisočerimi gumbi; 
nekdo je imel lase povezane v čop, gosposka 
pentlja se mu je sprehajala po plečih. 

Vse nadaleč krog kostanja je bila zemlja raz-
kopana in razorana za najmanj pol sežnja naglo-
boko. Med mogočnimi koreninami, ki so se vile 
in bahale brezkončno na vse strani, so se kopičile 
same človeške lobanje; tiste jame, v katerih so 
bile nekdaj oči, so bile polne prsti in blata; iz 
nekaterih je vzklila trava kar čez noč. Druge 
kosti so bile vsekrižem razmetane, tako da bi 
nihče ne mogel razbistriti, h kateri lobanji sodijo. 
Objemala se je rama z gležnjem. Teh belih, mirnih, 
od prsti in črvov oskrunjenih reči pa je bilo to
liko, da se jih ni dalo prešteti. Če bi kopali še 
nadalje in še nagloboko, bi morda razgrnili tako 
pokopališče, da ga na svetu še ni bilo. 

Stali so bledi, noben jezik ni zinil. 
Ali ko so šli in ko so bili že daleč, je rekel 

tisti mož s čopom in pentljo: 
»Zdaj se je izkazalo, odkod ta moč, ta lju

bezen in ta mladost!« — 
Oj prijatelji, ljubi moji, to nam bodo še cve

teli kostanji! 
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